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10일 14:00시부터 제2차 임금협약 실무소위원회가 있었다. 그동안 계속되었던 실무소위원회와 마찬가지로 임금협약 실무소위원회에서도 사측위원들은 "회사의 현재 상황이 어렵다. 사외이사들의 설득에 따른 당위성이 없다"등으로 일관하면서 노사간의 진솔하고 진지한 교섭을 소모전과 파행으로 몰아가고 있다.

노측 교섭위원들은 "작년도 당기순이익이 2조6천억원에 달하는 당기순이익이 발생했으며, 2000년 5.5%, 2001년 임금동결, 2002년 3.1%로 매년 임금교섭에 있어서 회사가 어렵다고 하지만 얼마나 더 성장해야 어렵지 않은 것이냐"고 반박하면서, 단협에 명시되어 있는 세전 당기순이익 5% 복지기금 출연과 관련하여 "장학금문제도 3년간을 끌고 오면서 무엇하나 제대로 된 것이 없다며, 이는 현장의 불신 문제가 이런 학자금문제 한가지도 해결하지 못하는 것이 근본적인 원인이다. 장학금 문제는 올해 분명히 해결해야 한다"고 강력히 주장했다.

한편 15:30분경 회사측의 입장정리를 위한 정회가 20여분간 있었으며, 노측위원들은 사측의 전향적인 자세의 변화를 기대했으나, 정회후 사측위원들의 회사측 입장정리를 발표함에 있어 초기부터 임금피크제의 도입을 거론하자 노측위원들은 더이상 들을 것도 없다고 판단, 정회선언과 함께 교섭장소를 박차고 일어났다.

회사 경영진은 분명히 알아야 한다. 사외이사 눈치나 주변 시각때문에 노동조합의 정당한 요구를 들어주기가 어렵다면, 경영진에게 조합원들은 안중에도 없다는 것이냐? 당연히 책임있는 경영진이라면 노사가 신의성실에 입각하여 체결된 단체협약의 중요성을 이사들에게 설명하고, 약속을 지켜야 한다고 설득해내야 하지 않는가? 또 주변 시각에 대해서도 약속을 지키는 것의 중요성을 설명하고, 노사가 신뢰를 통해 회사의 가치를 높이는 것이 더 중요함을 강조해야 하지 않은가? 

사외이사와 주변의 눈치나 보고, 약속을 헌신짝처럼 취급하는 경영진이 과연 책임있는 경영진이고 신뢰할 수 있는 경영진인가? 당기순이익이 많이 발생하여 주주에게  배당하듯, 당기순이익을 위해 노력해온 직원들에게 정당한 분배를 하고 약속을 지켜서 더 열심히 일하자고 의욕을 높여주는 것이 이사나 주주의 눈치를 볼 일인가?

노동조합에서는 작년도 2조6천억의 막대한 당기순이익에 대하여 종사원들에게 그에 상응하는 최소한의 응분의 대가를 지급하라는 것이며, 노사간에 합의하여 단협에 명시된 세전 당기순이익의 5%를 복지기금 출연 약속을 지키라는 것이다.

만일 노동조합의 최소한의 요구를 이사회를 핑계로 회사경영진이 받아들이지 못한다면 회사경영진은 무능함을 통감하고 실질적인 결정권자라고 하는 이사들로 사측 교섭위원을 교체해야 하며, 노동조합은 2003년 단체교섭과 관련하여 특단의 방안을 검토할 수밖에 없음을 경고한다. 
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단체교섭, 신의성실 원칙에 입각한


대화로는 풀 수 없단 말인가?
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