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노동조합은 6일(금) 전남지방본부 산하 지부대회를 시작으로 12일(목)까지 정기지부대회를 개최한다. 또한 16일부터 21일까지는 전국 12개 지방본부 대의원대회, 3월 4일은 전국 대의원대회가 열린다. 
전국대의원대회는 조합원총회를 제외한 조합의 최고 의결기구이며, 금번 지부단위에서 선출된 대의원으로 전국대의원대회의 대의원을 구성하는 것이다. 대의원의 선출은 조합원의 직접·비밀·무기명투표에 의해 선출된다.
선출인원은 지부조합원이 100인 이상일 경우에는 100인 단위로 1인씩 선출하고 단수 51인 이상일 경우에는 1인을 추가 선출한다. 기타 선출에 관한 세부사항은 선거관리규정에 따르게 된다. 지부단위로 선출된 대의원은 전국대의원대회는 다음 각 호의 사항을 심의·의결한다.
▲규약의 제정 및 개정에 관한 사항  ▲위원장 및 수석부위원장을 제외한 임원 및 신임의 관한 사항  ▲사업보고 및 예산결산 심의에 관한 사항  ▲사업 계획 심의 및 예산편성 승인에 관한 사항  ▲기금 및 자산의 설치 관리 및 처분에 관한 사항  ▲상급, 연합단체 및 국제노동단체의 가입 및 탈퇴에 관한 사항  ▲노동쟁의발생결의에 관한 사항 조합원 징계, 재심 및 사면복권에 관한 사항  ▲상급 및 연합단체 파견대의원 선출에 관한 사항  ▲단체교섭권 위임에 관한 사항  ▲조합의 합병, 분할에 관한 사항  ▲조직형태의 변경에 관한 사항
특히 다음 각 호의 사항에 대해서는 재적대의원 과반수의 출석과 출석대의원 3분의 2 이상의 찬성으로 의결한다.
▲임기내 대표자 및 임원 신임에 관한 사항 ▲규약제정 및 개정에 관한 사항  ▲조합의 합병, 분할에 관한 사항  ▲조직형태의 변경에 관한 사항
대의원의 임기는 1년으로 하되, 차기 정기대의원대회에 참석할 대의원의 선출전일까지 한다. 단, 보선된 대의원의 임기는 전임자의 잔여 임기로 하게 된다.
이번 대의원대회는 2004년 KT노동조합 주요사업을 심의의결하는 대회이며, 고용보장에 대한 성과를 우리 스스로가 지켜나가는 자리가 되어야 한다. 특히 올해는 사외이사 추천과 주5일근무 시행이라는 큰 과제를 앞둔 대회인 만큼 전체 대의원들의 일치단결이 그 어느 때보다 중요하다. 이를 바탕으로 노동조합의 힘을 과시함으로서 사측의 낡은 노사관을 바꾸고 대의원들이 하나가 되는 단합과 단결의 장이 되어야 할 것이다.
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