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노동조합은 노동조합 추천 사외이사 진출을 위한 아침 출근선전전을 4일 7시30분부터 전국 각 지부별로 일제히 실시했다.

교육선전실은 영하의 날씨에도 불구하고 출근선전전을 진행하고 있는 서부지방본부 안양지사 및 경기서부망운용국 지부를 방문했다.

서부지방본부 김병탁 위원장은 “이 시대 우리 노동자에게 가장 필요하고도 합리적인 투쟁은 우리가 추천하는 사외이사를 경영에 직접 참여 시키는 것”이라며 “작년에 이어 올해도 끊임없이 투쟁해야 하며 노동조합이 언젠가는 반드시 쟁취해야만 할 것”라고 밝혔다.

한 조합원은  “현장에서는 고용에 불안을 느끼는 조합원들이 많다”면서 “노동조합에서 우리 조합원들의 고용안정을 지켜줄 사외이사를 반드시 진출시켜달라”고 요구했다.

또 다른 조합원은 “노동조합에서는 사외이사 진출 투쟁을 작년에 이어 올해도 추진하고 있지만 홍보 부족 등으로 관심이 부족한 조합원들이 많고 오히려 회사 간부가 더 관심을 보인다”며 노동조합의 더 적극적인 활동을 주문했다.

사외이사 진출은 조합원들의 고용보장과 투명한 경영확보를 위해 반드시 쟁취해야만 합니다. 
조합원 여러분께서는 노동조합 추천 사외이사 진출을 방해하는 사측의 방해작업에 굴하지 마시고 조합원으로서의 권리를 당당하게 주장해 주십시요.

 1월 4일(오늘)부터 7일까지(4일간) 주주제안 및 집중투표 청구를 위한 위임장을 받고 있습니다. 조합원여러분께서는 노동조합에 반드시 위임해 주시기 바랍니다.

 

2004년 12월 31일 노동조합 서버의 하드디스크에 장애가 발생하여 일부 서비스가 정상적으로 제공되지 못하고 있는 점을 깊이 사과드립니다

 현재 중앙본부 홈페이지 및 각 지방본부 홈페이지의 12월 자료 일부가 유실되어 복구작업을 진행하고 있습니다. 하드디스크의 일부 부품 공급이 지연되어 복구작업이 지연되고 있습니다. 
빠른 시일안에 복구되도록 최선을 다하겠습니다.

아울러 12월에 조합홈페이지 회원가입을 하신 조합원들께서 홈페이지 로그인이 않되고 있습니다. 다시한번 회원가입을 해주시면 즉시 처리하여 드리겠습니다.
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노동조합 추천 사외이사 진출을 위한


아침 출근선전전








노동조합, 27일 노사관계개선협의회에서 사측에 요구





























조합 홈페이지 서버 장애 관련 공지
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